

日本足协主席田岛幸三上月感染新冠病毒消息传出，举国震惊。安倍晋三首相于G7峰会上表态“作为人类克服新冠病毒的证明，将以完整形式实现东京奥运会”的话音刚落，这位日本奥委会副主席、日本足协主席就被病毒击倒，让日本民众开始了解，面对的挑战有多可怕。但62岁的田岛康复了，以最快的速度。看到他重回球场投入工作，没有比这更能带给日本民众战胜疫情的信心了。

1 公开病情

身为日本体育界高官，日本足协一出手，田岛幸三在核酸检测报告阳性后，第一时间公布病情，并运用日本人擅长的逻辑推理，告诉民众可能的感染源和感染途径。

田岛推测自己很可能是2月底去荷兰出席欧足联大会时感染的，“当时，欧洲几乎未对病毒有任何警惕，我们的会议日程非常密集，又是在非常密闭的环境。”回国后，田岛接受了多次核酸检测，前两次均为阴性，之后他体温升高到37.5摄氏度，并得知塞尔维亚足协副主席科茨和副主席潘特里奇新冠病毒检测均呈阳性。大会期间，田岛与两人曾密切接触。当时最近一次的检测结果还没有出来，田岛预感自己大概率被感染，“我脑子里一直在回放，这段时间我去过的地方、见过的人，可能会把病毒传染给谁。”

家人、朋友从未料到田岛会感染病毒，这名曾经的球员身体壮实，没有任何基础疾病。得知坏消息后，他们和田岛一样非常震惊。震惊之余，田岛作出令人钦佩的决定，“作为公众人物，我必须承担起相应的社会责任，让人们知道我的病情。同时，也必须尽快联系这些天我密切接触过的人，让他们知道我已被感染。”

2 坦然面对

之后，便是与病毒的殊死搏斗。日本国内因为新冠肺炎死亡的人数不断上升，田岛也不清楚等待自己的命运是什么。他问主治医生治愈的方案，得到的回答却是：“如果呼吸机都无法救你，最后只能靠自身免疫力，没有别的办法。”他被送进隔离病房，逼仄的病房里，窗户都打不开，憋闷的除了空气还有心灵。入院第一周，田岛几乎没有食欲，只是将3种药丸轮流往嘴里塞，每天还要接受长达12小时的输液治疗，“我第一次感觉到生命受到威胁。”

志村健与他在同一个医院。几天后，这名日本家喻户晓的喜剧明星因为感染新冠肺炎去世，享年70岁。田岛几乎不能接受这样的现实，“3天前他(志村健)还在窗外跟我打招呼。”他随即致电家人：如果自己也步志村健后尘，就会被直接火化，“这是一种传染病。我把医生的意见告诉他们，去世后，得等尸体火化了才能见到我。”田岛交代了后事。

入院17天后，好消息传来：田岛的核酸检测转阴，这意味着他依靠自身免疫力抵御了病毒的侵袭。田岛记得很清楚，开始发烧的那一天，3月的东京下起了雪。走出隔离病房的这天，晴空万里，他深深地吸了一口气：“我回来了。”

出院首日就复工

日本足协主席田岛幸三的战「疫」故事

田岛幸三

出生>>>

1957年11月

现在职务>>>

日本足协主席

日本奥委会副主席

俱乐部生涯>>>

1980—1982 千叶市原

国家队生涯>>>

1979—1980 日本队

退役后>>>

1982年 退役。后留学德国，回国后在筑波大学担任讲师、副教授。

1993年 加入日本足协，担任强化委员会副主席。

2010年 成为日本足协副主席。

2015年 当选国际足联执委。

2016年 出任日本足协主席。



田岛幸三(左)和日本队主帅西野朗

图 IC

3 即刻返岗

和确诊时一样，田岛第一时间将自己康复的消息公布于众，同时也将他与病毒搏斗的过程和盘托出。实际上，入院4天后，他就感觉身体状况在好转，“体温有下降，没有不适情况，并且我在吃药，也在做检查。要感谢医护人员，让我拥有积极治疗的信念。”他也每天坚持看电视新闻，了解疫情的发展和日本政府的应对。田岛告诉日本民众，“面对病毒，现在我们要做的就是努力战胜它。生命是第一位的。只要活着，经济和体育活动以后都可以恢复，我们必须采取负责任的行动。”

出院后，田岛没有任何调整的时间就复工了。回到足协，他干的第一件事就是发表声明，向公众道歉：“首先，因为病毒给大家带来的不便

与关心，日本足协表示深深的歉意。”道完歉，田岛宣布几项减负措施，旨在保障疫情期间足球俱乐部的运营，教练的收入以及孩子们参与足球运动的热情，尽可能多地帮助到那些因为收入减少，交不起注册费的孩子。

得知田岛的决策，民众拍手叫好。对他刚出院就复工之举，田岛自己并没有觉得有任何特别，他解释，“作为一名高层，我感到比以往任何时候都更有责任，因此我必须立刻回归工作岗位，提供自己10倍乃至100倍的支持。体育界应该强调优先控制住感染。”这名战胜新冠肺炎的日本足协主席说，现在最大的心愿就是“日本和世界各地的疫情早日好转，大家可以自由自在地踢球”！

记者手记

为梦想而奋斗

◆ 金雷

田岛幸三也许是日本足坛最具书卷气也是最理想主义的足协主席。除了撰写有关日本足球思考的专栏，他还去学校担任导师的角色，陪孩子们一起玩游戏，面对面交流，给他们讲述足球梦想的故事。听过田岛主席讲课的老师认为：“田岛教给孩子的，就是把梦想坚持下去。不要害怕失败，只有在追逐梦想的过程中，你才会变得更加强大。”

田岛又是一名实干家。为了梦想，他可以细化、调整工作的每一个环节。如今的疫情是对日本足球最大的考验。治疗期间，显然田岛已经在思考对策并有了详尽的计划。

复工后，他就宣布足协对联赛提供财政方面的

全力支持。目前J联赛已成立项目组，调查各家俱乐部在疫情期间的经济损失。同时，足协迅速做出调整，第100届天皇杯的参赛队伍大幅缩减规模，J联赛仅有两支球队参加，剩余名额均为各地的代表队和业余联赛的种子队。

尽管自己战胜新冠病毒迅速康复被视为振奋日本全体民众的好消息，田岛依然保持了冷静。出院后，他处在自我隔离状态，并没有和家人住在一起。每天，他外出散步1到2次，自己做饭、煮咖啡，他还与在欧洲的日本球员吉田麻也通电话，交流对疫情和足球的看法。

足球圈的其他人都被田岛感染，坚信这场疫情最终将被战胜。在J联赛效力的西班牙球星伊涅斯塔表示，自己完全没有离开球队的想法，36岁的他乐意等待球赛重启的那一天，再为日本球迷奉献精彩的表演。

4 锐意改革

自由自在地踢球，这也是田岛三出任日本足协主席后带给日本足球文化最大的改变。

2016年1月，时任国际足联执委、日本足协副主席的田岛幸三众望所归当选新一届日本足协主席，随后，他便向冈田武史和西野朗发出邀约，请两位日本足球的功勋教练出任足协副主席，充当左膀右臂。对于这番人事变动，田岛自信地宣称：“希望我们能够真正改变日本足球。”

说到改变，球迷津津乐道的是2018年俄罗斯世界杯日本队赛前换帅的神奇决策。大赛前换帅向来是兵家大忌，但田岛执意撤下哈利霍季奇，将从未有国家队执教经历的西野朗扶上台。得知换帅，日本国内舆论均质疑足协的决定，认为非常愚蠢，因为哈利霍季奇已带队备战世界杯长达3年，但田岛回应：“我做出了决定，但这不是自以为是的决定。”

品性温厚的田岛在足球上，却有一股毅然决然的拼劲。距世界杯名单提交截止日还剩3周的时候，他赴欧洲约谈包括香川真司、长谷部诚、吉田麻也在内的多名国脚，当面解释哈利霍季奇闪电下课的前后经过。日本足协一把手亲赴球员效力的俱乐部交底，这在日本足球历史上也是头一回。

至于选择西野朗，田岛绝不是鲁莽行事，而是在后者身上寄予改革的众望。因为曾同在德国法兰克福考察球员，田岛与西野朗有两天下榻同一家酒店，他因此有时间与后者从容交换意见。“通常日本本土主帅顾虑多，很少率性行事，所以我跟他(西野朗)说，你只管放手任性，千万不要有顾虑。”关于日本队的世界杯前景，田岛说：“能不能成，是另一回事。重要的是永远瞄准最高目标。希望他不要妥协，不退而求其次。”

日本文化向来以含蓄内敛自诩，身为足协主席的田岛如此表态，惊诧了整个岛国。但历任日本足协技术委员长、专务理事和主席，田岛共事过特鲁西埃、奥西姆和哈利霍季奇这些固执己见的个性主帅，他再清楚不过，只有西野朗不妥协，日本足球才有机会在国际足坛树起自己的旗帜。

结果，虽然热身赛连败，但在西野朗的带领下，日本队从强队云集的F组冲出重围，并差点淘汰最后的季军比利时队晋级8强，创造世界杯最佳战绩。这场经典的1/8决赛，日本队在下半场5分钟里连入2球，流畅又充满创意的进攻，柴崎岳、乾贵士们将立足于技术的日本足球才华淋漓尽致地呈现在全世界球迷面前。观众中间，最激动的自然是幕后的推动者田岛幸三。这还没完。日本队在更衣室留下俄语写的卡片“谢谢”，再一次令全世界球迷为田岛带来的日本足球新面貌所感动。赛后，田岛更新了自己在足协官网上的专栏，这名提出2050年日本夺得世界杯计划的领路人冷静地表示：“比赛的分析和实力对比，我们的技术团队已经在做了。”

首席记者 金雷



■ 日本队在俄罗斯世界杯八分之一决赛上欢呼进球 图 IC